



# 致敬新闻荣光 激发创新动能

### 天津海河传媒中心降重庆祝2025年记者节

本报讯 以"海聚英才 融耀未 来"为主题的天津海河传媒中心 2025年记者节庆祝大会于近日隆 重举行。大会通过荣光致敬、经验 分享、创新展示等多种形式,回顾了 天津海河传媒中心过去一年在媒体 融合与系统性变革中取得的丰硕成 果,展现了中心人才队伍的活力与 扫当,并进一步激发全媒体创新活 力注入全新动能。

庆祝大会在震撼的主视觉秀 《潮涌·人才之河》中拉开帷幕。先 导片《海河人才巡礼》生动回顾了中 心在媒体深度融合征程中的探索与 实践,凸显了"功以才成,业由才广" 的人才工作核心理念。5名来自不 同岗位的业务骨干分享了他们在跨 媒体交流中的成长故事,以《破茧· 人才的力量》展现了中心打破壁垒、 鼓励人才跨域生长的积极氛围。

过去一年,天津海河传媒中心的 新闻工作者们深耕主责主业,创作出 一大批精品力作。大会特别设置了 "致敬荣光"颁奖仪式,隆重表彰在第 三十五届中国新闻奖评选中取得历

史性突破的团队与个人。天津海河 传媒中心在本届中国新闻奖评选中 共斩获8项大奖,其中包括一等奖3 项、二等奖2项、三等奖3项,获奖数 量和等级均创历史最佳。荣誉的背 后,是新闻理想的坚守与专业精神的 传承。在经验分享环节,中国新闻奖 获奖代表齐竞竹以"冲击中国新闻奖 的密码"为题,深情讲述了团队深入 一线、精益求精的创作历程。

舞台剧《上合印记》以艺术化的 手法,重温了中心团队在报道上海 合作组织峰会期间的专业素养与拼 搏精神。在这场于天津举办的年度 主场外交盛事的宣传报道中,海河 传媒中心统筹传统媒体与新媒体优 势资源,整合津云、广播、电视、报纸 等全平台力量,以"融媒"理念贯穿 全程,构建"一体策划、多端分发、移 动优先,全域传播"的宣传格局,统 筹内宣外宣,讲好上合故事、中国故 事、天津故事,充分彰显了主流媒体 的责任担当与专业实力。

大会同时聚焦创新动能与未来 发展。第二届"创客海传——全媒 体传播力创新大赛"设置了"AI技 术落地应用"和"垂类账号创新运 营"两大赛道,最终共有10个优秀 项目获得中心的专项资金支持。其 中,"AIGC动画智造工厂"与"数字 人工厂"项目、"智眸萤析 AI 赋能 安全播出保障"项目、"智能巡检日 志管理系统"项目、"AI驱动软件开 发革新 全流程重塑的深度实践"项 目展示了AI技术在内容生产、流程 优化等领域的深度应用。《新闻有味 道》《海河云观》《话说天津卫》《消费 者》《新文艺图文账号》《财富3000 问》6个特色鲜明的垂类新媒体账 号,展现中心在垂直内容领域精耕 细作的创新成果,是推动主力军全 面进入主战场的有力实践。

大会在歌曲《前行之光》中圆满 落幕。此次活动不仅是对中心全体 新闻工作者的诚挚祝贺,更是一次凝 聚共识、鼓舞士气的誓师。天津海河 传媒中心将继续秉持新闻初心,勇立 时代潮头,以人才为引擎,以创新为 驱动,在媒体深度融合的道路上破浪 前行,书写更加辉煌的未来篇章。



日前,本市东丽区城市更新项目——华亭里商业街区改造基本完成。该项目位于华亭里居民区旁,涵盖居 住、商业娱乐、酒店住宿、办公等多种功能,街区还将引入特色餐饮、咖啡、萌宠等业态。 记者 周伟 摄

#### 《道德经》最早外文译本"重见天日"

## 南开学者转写出版 填补研究空白

《道德经》是外译最多的中国典 籍。学界普遍认为,是来华的西方 人将《道德经》传出,最早尝试将其 译成拉丁文。然而,最早的拉丁文 《道德经》译本长期深藏在大英图书 馆之中,鲜为人知。历经300余年, 这部极具研究价值、目前已知最早 的《道德经》外文译本被南开学者转

11月11日上午,《中国书道德经 翻译成拉丁语:〈道德经〉的最早翻译 的转写本》在南开大学哲学院发布。 该书由南开大学"全球老学"研究中 心主任、哲学院副教授邰谧侠与青年 古典学家张晓媛合作完成,德国利特 出版社出版,为"全球老学"研究、特 别是早期《道德经》全球翻译与传播 研究提供了珍贵的文献资料。

该书以十八世纪初所作的拉丁 文《道德经》手稿为研究对象,是目 前已知最早的《道德经》外文全译 本。手稿原件收藏于大英图书馆, 共245页,内容包括完整译文、行间 注释和旁注。手稿不仅借鉴了中国 注释传统,其中部分注释还将中国 传统注本的原文内容译为拉丁语, 论证十分严谨。

《道德经》译本涵盖97种语言。 至少有2052个版本。此次出版的 《道德经》拉丁语译本被视为这一浩 繁体系的"根系"之一,从而开启了 一种跨文化的《道德经》阐释传统。 这部手稿曾沉睡了300年,其转写

本的出版,标志着最早的《道德经》

外文译本重新出现在大众视野,不 仅填补了《道德经》在西方翻译、传 播的研究空白,为研究"东学西渐" 提供了重要的第一手资料,也为理 解十八世纪早期西方世界如何以拉 丁语阅读与阐释《道德经》提供了独 特视角。

据了解,2023年,在陈鼓应教授 倡议下,南开大学成立"全球老学" 研究中心。中心致力于从全球视野 出发研究《道德经》及其传播史,推 进中华优秀传统文化创造性转化、 创新性发展。此次新书的出版,是 该中心推动《道德经》跨文化研究的 重要成果之一,标志着"全球老学" 研究迈出坚实一步。

记者 单炜炜 通讯员 高雨桐

### 地铁2号线消防主题车站列车亮相 安全宣传融入日常出行



为讲一步筑牢市民安全防线,紧扣"全民消 防、生命至上——安全用火用电"消防月主题, 近日,天津地铁2号线消防主题列车与鼓楼站 消防主题车站完成全面升级并正式亮相。

据悉,本次升级以"消防常识记心上,遇到 火情不慌张"为核心主题,旨在通过直观、生动 的形式,向广大市民普及日常生活消防安全知 识,全面提升公众的火灾防范意识与应急处置 能力。升级后的鼓楼站消防主题车站,以提升 公众互动体验与视觉吸引力为设计导向,系统 性地规划了六大功能展示区:消防形象展示、消 防器材使用方法、模拟火灾报警流程、日常生活 消防知识、疏散逃生指引与典型案例警示。设 计上巧妙融合了立体卡通造型与鲜明的消防主 题色块,使得整体视觉风格更为明快现代,在增 强车站环境艺术性的同时,有效提升了知识传 播的沉浸感与互动性。

同步完成更新的消防主题列车,则充分利 用了乘客的出行碎片时间,将车厢打造为流动 的消防安全宣传课堂。列车围绕"居家防火知 识""火灾应急处理知识""公共场所消防知识" 及"消防形象展示"四大模块进行内容编排,并 运用不同色调区分主题车厢,使消防安全教育 在乘客的日常出行中无缝融入,实现了宣传触 角的有效延伸。

> 记者 李梅旭 见习记者 李文博 摄影 通讯员 张丽

### 本市中青年文艺骨干集体"充电" 融合非遗匠心探讨AI思维

由天津市文联主办、滨海新区文联承办的 "天津市文联2025年中青年文艺骨干采风创作 培训活动"昨日启动。本次活动紧扣"守正创 新、赋能创作"主题,将理论学习、实地研学与采 风调研深度融合,旨在提升中青年文艺骨干的 政治素养与专业能力。

培训期间,天津市文联副主席、泥人张世家 第六代传人张宇结合非遗传承实践,以《褪去青 涩,淬炼匠心:我与非遗的青春约定》为题开展 职业道德宣讲,激励学员坚守艺术初心;天津商 务职业学院赵世勇教授则围绕《入场——浅谈 人工智能背景下的艺术设计创作》,为学员带来 传统艺术与现代科技融合的前沿思路。学员们 将先后到七彩盐田、大沽口炮台博物馆和国家 海洋博物馆进行采风研学,全方位感受区域发 展活力,积累反映时代精神与天津特色的创作 素材。活动期间还组织团队建设破冰活动与小 组研讨,通过互动游戏增进学员交流,围绕研学 主题碰撞创作火花。参加活动的学员表示,将 把培训所学转化为创作动力,推出更多扎根人 民、反映时代的优秀文艺作品,为天津文艺事业 发展注入新动能。 记者 王轶斐